

# 民生集团组织2020年度消防知识培训

为进一步提升公司职工日常防火安全意识，增强职工初起火灾的应急处置能力和疏散逃生自救的能力，结合今年“关注消防，生命至上”的消防安全活动主题，11月6日，民生集团邀请重庆利民防火宣传培训中心王昌兴教官到公司进行消防安全知识培训。

王教官从国内现行消防法律法规入手，对消防“四个能力”建设、消防安全责任制进行了细致解读，并从

消防隐患排查、火灾预防措施、消防器材使用、初起火灾扑救、人员安全疏散等方面进行了培训。他引用发生在大家身边的鲜活案例，告诫和警示大家：“失去控制的火，最终给人类带来一定的灾难”。通过培训，大家对日常防火与消防应急处置有了进一步的认识和提高。

2019年，公司就下发通知，要求“当日最后一名离开办公场所的职工对

空调、打印机、复印机、饮水机、碎纸机、办公电脑等用电设施实施检查并关闭电源（需要正常运行的设备除外）”做到人走断电，降低隐患风险。集团公司对员工从制度规范和消防知识培训两方面着手，强化大家的消防意识，这也是《消防法》对公民在消防工作中责任和义务的具体明确，关注消防、生命至上，落实防火、人人有责！

（类成军 讯）

## 民生成都龙泉物流中心举办消防活动

11月9日上午10:00，由成都经开区（龙泉驿区）口岸和物流局主办，民生物流四川有限公司承办的“2020龙泉物流中心园区消防知识培训及灭火演练”专项活动在民生成都龙泉物流中心正式拉开帷幕。本次活动还特别邀请到成都市消防十三中队和成都经开区派出所的警官代表强力助阵，参演人数达到100人以上，演练活动持续近1个小时，主要开展了3项内容，分别是园区消防疏散和灭火演练、消防知识及消防器材使用专项培训、消防灭火实操演练。

2020年11月9日是全国第29个“119消防日”，今年消防日的宣传主题是：“关注消防 生命至上”。四川民生物流通过一年一度的“119消防日”宣传、普及“预防为主，防消结合”的消防安全理念，同时，积极组织职工开展“一懂三会”消防安全知识学习和演练，熟练掌握消防安全“四个能力”，特别是强化全体职工的消防安全意识和应急处置能力，并承办了此次消防知识培训及灭火演练。

演练应急总指挥下达演练开始，现场（模拟着火点1）“浓烟滚滚”，



对讲机传来中控室急促的对话“报告现场指挥，综合楼2楼出现火警，请立即派人到现场确认”，紧接着，综合楼1、2层消防广播同时播报，一场突发火灾险情的应急处置随之紧张展开。

消防广播响起，正在综合楼办公的同事立即放下手中的工作，按照公司应急疏散组的指令从各自工位最近的安全出口沿楼梯有序向1号门岗紧急集合点疏散。同时，公司应急灭火组第一梯队从就近位置拿起灭火器快速往着火点（模拟着火点2）奔袭而去，到达现场立即对初期火灾进行处置。因火势凶猛，第一梯队使用灭火器根本无法扑灭火情，穿戴全套防火服、手拿消防水带等灭火设备的应急

灭火组第二梯队紧急增援赶赴现场强攻灭火。在应急灭火组第一、二梯队共同努力下，火情得以完全扑灭，公司未有人员和财产损失，园区消防疏散和灭火演练圆满完成。

接下来，成都市消防十三中队李警官为现场参演人员进行一场生动的消防知识培训，主要内容包括：火灾的基本知识、丙类仓库面对的火灾种类及扑救注意事项、丙类仓库配置的消防灭火器材种类、干粉灭火器的使用及注意事项、消防车的功能介绍以及水枪水炮出水演示等。

最后，全体参演人员在公司设置的实际着火点进行灭火器实操演练。

（刘兴军 讯）



10月1日，民生物流有限公司与惠达智能家居（重庆）有限公司（以下简称惠达家居）正式签订了为期5年（2020年-2025年）的原材料门到门物流服务合同，惠达家居项目首批10个集装箱于10月13日从广西发出，通过西部陆海新通道于11月2日顺利抵达惠达家居荣昌工厂并成功交付，这标志着该项目正式启动。

为积极响应和主动融入成渝地区双城经济圈国家战略，落实轮船公司下发的三年行动计划“以成渝地区双城经济圈为抓手，助推我司多式联运综合物流项目落地”的工作要求，物流公司突破传统业务板块，在公司各级领导的高度重视和兄弟公司的合力支持下，成功与惠达家居达成原材料物流项目长期合作共识，开启了物流公司整合优势资源、创新营销模式、拓展业务领域的思路、新做法。

自今年6月以来，物流公司着眼于地处成渝地区双城经济圈桥头堡的荣昌区，开始对荣昌区产业发展和物流需求开展全面而深入的市场调研，有针对性地拜访了荣昌国家高新区内一批具有代表性的大型生产和制造企业，最终将惠达家居锁定为当前重点目标客户，并进行了持续而紧密的营销跟进。在荣昌国家高新区管委会的促进下，在公司高层领导的亲自带领下，在货代公司、集装箱公司、报关公司、四川民生等兄弟公司的积极配合下，物流公司为惠达家居提供的原材料门到门全程物流解决方案最终获得了客户的高度认可，该项目启动至今已陆续接到客户400TEU的运输委托，年运量有望超过3000TEU，随着客户二期三期的建成投产，运量预测会成倍增长。

（李国彬 讯）

## 物流公司成渝双城经济圈示范项目成功启动

10月21日，民生集团下属的民生物流有限公司与重庆交运汽车租赁有限公司、重庆渝小司共同发起的“深通新能源城配聚合平台”正式启幕，这标志着民生集团正式向城市配送进军。

**城市配送，我们来了**

该平台是利用金融扶持、返税政策发展平台，将信息化运作的精准大数据作为支撑，接入资本为平台内的企业提供结算及供应链金融服务，为需求的企业提供财税指导，同时并入智慧城市的发展理念，将平台接入车物联网端口。目前，该平台已吸收了100余家专做城配的企业加入，2021年将向贵阳、成都、昆明、拉萨等地推广，最终实现全国的覆盖。

民生集团作为大型现代综合物流企业，一直坚持“以最优质的工作服务社会，以最优良的作风影响社会，以最优异的成绩奉献社会”的民生理念，以自己丰富的物流服务资源和强大的整合能力，为客户提供高品质的集装箱多式联运、汽车物流、铁路物流、仓储配送、航空物流、项目物流、供应链金融等一体化综合物流服务，服务范围覆盖全球。民生集团此次进军城市配送领域，既是集团物流服务链条上的延展，更是积极响应国家构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重要举措。（申玲 讯）

## 民福轮积极开展安全生产大排查大整治工作

为了贯彻执行《重庆市安全生产委员会关于印发在全市开展安全生产大排查大整治大执法工作的实施方案的通知》和轮船公司下发的相关文件（民轮[2020]61号）要求，深刻吸取事故案例教训，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，10月14日，民福轮结合本船实际情况进行了安全生产大排查大整治工作。

10月14日民福轮接到公司下发的文件通电后，船长立即召开全船大会，就有关文件精

神进行了传达，结合“安全生产月”各项措施，要求各班人员和信息员收集各类相关信息，利用黑板报、QQ、微信群等方式传达给每个职工。在会上，船长组织船员们观看公司下发的安全警示教育片，学习了液化气的使用管理、生活污水处理装置的操作规程和管理、应急应变演练。要求每个船员都要认真掌握，每一个人都知道安全生产的重要性，时刻紧绷安全生产这根弦，完善各类记录，台账，做到真实、准确、及时有效。在

消防救生和环保方面，一定要检查到位，记录到位，不能使用的救生器材和消防器材要及时更换，防止上级主管机关安全检查时出现问题，滞留船舶，影响公司营运周期。

会后，消防大副带着相关人员对全船的消防和救生器材进行了大检查，发现有一两个器材存在缺陷，及时更换了。船长结合公司要求，按“SMS自查表”体系文件进行了检查，没有发现问题，并将查验结果上报给了公司。

（何毅 讯）

## 民华、民福、民文号三轮集中组织安全管理体系学习

为提高船员综合业务技能，结合公司10月份开展安全生产大排查大整治工作的要求，10月23日，船务安全部指导船长邵玉伦带队，与三艘船舶（民华、民福、民文号）船员一起，到民福轮集中开展了一次安全管理体系、应急演习培训学习，对船舶安全工作进行逐一排查、整改、落实。

在民福轮会议室，邵玉伦对本次三艘船集中学习的目的和要求进行了说明。他仔细分析了近期公司船舶在安全、生产工作中出现的各种情况，总结了公司船舶体系运行情况。他要求，在体系运行中，公司船舶必须做好轮驾协调工作，严格落实、认真对待国家关于环保、垃圾、污染物交付处理工作，补齐本船缺陷和维护保养工作，完善各项资料登记、造册、记录，争取做到最好，不管是外审、内审都

经得起审核验收。安监部许建波借此次集中学习机会，分享了船舶内审、外审时的注意事项，针对船舶外部审核出现的常见问题进行了提示，对船舶安全体系、船舶记录、灭火系统、应急系统审核出现的问题进行了提醒。

会后，在民福轮开展了一次机舱失火演习，邵玉伦要求民福轮全体船员按外审、体系新要求所规定的程序实操演练一遍，民华、民文号船员现场观摩，回船后按民福的应急演练程序开展工作。演习开始后，民福船长发出急促的机舱失火警报声号后，立即报告公司岸基支持。船员们穿戴好防护器具，快速赶到船舶指定地点集合清点人数，在消防大副的安排部署下，兵分两路火速赶赴失火点。在紧张有序的施救过程中，消防大副紧急请示船长：“由于机

舱火势面积过大，必须采取封舱施放二氧化碳才能有效阻断火势”，在征得船长同意后，机舱施救人员迅速撤出机舱，在轮机、驾驶人员全部安全撤出后清点人数无误后开始封舱，轮机长严格按照二氧化碳施放程序开启了阀门。一段时间后，机舱明火逐渐熄灭，经过检查，参与人员无一人受伤。民福轮大副总结了本次演习中出现的问题和优点，上报船长，在一长声鸣笛后解除警报，本次演习顺利结束。

演习结束后，船岸人员共同探讨在应急演习中的注意事项：听清声号后要快速穿戴和拿好防护器具到船舶指定地点集合，要把自己的职责和应急部署卡内容记牢，确保应急演习不走过场。邵玉伦要求民华、民文号船员回船后积极组织搞好培训演练，严格要求，认真落实，规范运行。（杨怀证 讯）